REUNIÓN DE ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA

ACTA No. 001

CONSTITUCIÓN DE LA  ASOCIACIÒN DE EGRESADAS DEL LICEO FEMENINO MERCEDES NARIÑO
En la ciudad de Bogotá D.C., siendo las 5:00 p.m. del día 27 de junio de 2009, en la carrera 16 No. 37 – 11, previa convocatoria por escrito y con el fin de constituir una asociación, se reunieron las personas relacionadas en la lista anexa a la presente acta.
Las y los asistentes a la reunión acordaron elegir dos (2) personas para dirigir y moderar la asamblea, fueron designadas por unanimidad como Presidenta ad-hoc la señora Silvia Rojas Clavijo y Secretaria Ad-hoc la señorita Angie Paola Barrera Doncel, identificadas como aparece al pie de sus firmas, quienes tomaron posesión de sus cargos y quedaron facultadas para adelantar los trámites correspondientes al registro de la Asociación de egresadas liceístas ante la Cámara de Comercio y su reconocimiento jurídico ante las autoridades competentes. 

Acto seguido, la Presidenta Silvia Rojas Clavijo sometió a consideración de la asamblea el siguiente orden del día, el cual fue puesto a consideración y aprobado. 

1. Llamada a lista y verificación del Quórum.
2. Constitución de la asociación.
3. Adopción del nombre y sede.
4. Aprobación de estatutos.

5. Proposiciones y varios

La presidenta Silvia Rojas Clavijo, somete a consideración el orden del día y es aprobado por unanimidad. Seguidamente se llevo a cabo el desarrollo del orden del día.
1. Llamada a lista y verificación del quórum
La secretaria Angie Paola Barrera Doncel procedió a confirmar la asistencia, comprobando la asistencia de las personas relacionadas en esta acta, en listado que se anexa; quienes constituyen quórum para sesionar y en adelante se consideran fundadoras y miembros honorarios por solicitud y aprobación de la presente asamblea.
    2  -Constitución de la Asociación
La presidenta Silvia Rojas Clavijo solicita la palabra para dar ejecución al siguiente punto del orden del día y manifiesta que el motivo de la reunión es el de crear una asociación cuyo objeto social será:

Propender por el bienestar y desarrollo físico, intelectual, social y cultural de las egresadas del Liceo Femenino Mercedes Nariño, de las alumnas de la Institución, sus familias, y en general de toda la Comunidad, especialmente la del Liceo Femenino.
Para el cumplimiento de su objeto, la Asociación desarrollará los siguientes objetivos específicos:

· Fomentar el desarrollo integral de la Comunidad educativa en el Liceo Femenino, la Empresa, y las egresadas estrechando entre sus miembros los vínculos de fraternidad y amistad por pertenecer a la misma Institución Educativa.

· Fomentar el compañerismo, la ayuda mutua y solidaridad, entre las egresadas y la Comunidad Educativa del Liceo Femenino Mercedes Nariño.

· Estrechar las relaciones de los Miembros de la Asociación con las alumnas del Liceo y apoyarlas en sus estudios y en su posterior ingreso a la Educación Superior y  la vida laboral.

· Promover actividades sociales, productivas, culturales, lúdicas y deportivas para el beneficio de la Comunidad educativa del Liceo.

· Cooperar con la Institución Educativa para el mejoramiento del nivel educativo y académico, de acuerdo con la experiencia adquirida por las egresadas.

· Postular a una egresada para hacer parte del Consejo Directivo del Liceo Femenino Mercedes Nariño y otras delegaciones pertinentes.

· Promover la investigación, la capacitación y la formación de las egresadas liceístas y estudiantes del Liceo Femenino.

· Propender por el respeto y cumplimiento de los Principios Constitucionales, Derechos Fundamentales , Derechos Humanos y Participación Democrática.

· Fomentar la tolerancia, el sentido de pertenencia, la autoestima y la Convivencia Ciudadana.

· Ejercer la gestión, planeación, formulación, ejecución, evaluación y seguimiento de planes, programas y proyectos sociales, productivos, deportivos, lúdicos y culturales, etc.

· Propiciar la protección del Medio Ambiente.

· Generar mecanismos de gestión Comunitaria y proyectos de productividad y formación.

· Prestar los servicios de consultoría, asesoría, interventoria, auditoría, divulgación y comunicación a la Comunidad.

· Promover e implementar el manejo de herramientas técnicas y tecnológicas, como medio de desarrollo social de la Comunidad en general y especialmente la del Liceo Femenino.

· Desarrollar todos los Actos Jurídicos tendientes al cumplimiento de estos objetivos y al fortalecimiento de la Asociación.

La materialización de este objeto pretende la aplicación efectiva de los principios y valores consagrados en la Constitución Política dentro del marco del Estado Social y Democrático de Derecho, mediante el cumplimiento de los objetivos específicos y la realización de todas las acciones necesarias para este fin.
Se explico la forma de hacer la organización y los objetivos de la organización, siendo aprobada la constitución de la asociación por unanimidad de las y los asistentes, como socias fundadoras y miembros honorarios aceptados como tal; y con posterioridad a la fecha la calidad de asociadas.  

3. Adopción del nombre y sede.

A continuación, la señorita Carolina  Martinez  pidió la palabra para proponer el nombre de la asociación, como Asociación de egresadas del Liceo Femenino Mercedes Nariño- ASOLICEISTAS-. Al no presentarse otro nombre la asamblea en pleno aprobó el nombre propuesto, cuyo domicilio estará en Bogotá D.C. y la sede ubicada en la Carrera 16 No. 37 - 11, teléfonos: 2877535 /37 / 38, de la ciudad de Bogotá D.C. 

4. Aprobación de estatutos.

La señora  Presidenta Silvia Rojas Clavijo en uso de la palabra, presenta propuesta escrita de los estatutos de la asociación y solicita a la secretaria Angie Paola Barrera Doncel, previa lectura de los mismos, poner a consideración de la asamblea la adopción del documento propuesto para la Asociación de Egresadas del Liceo Femenino Mercedes Nariño.  

Acto seguido la señorita secretaria Angie Paola Barrera Doncel, realiza la lectura del documento propuesto: Capitulo I. Razón Social, Naturaleza Jurídica y duración; Capitulo II. Objeto Social; Capitulo III. De los miembros; Capitulo IV. Administración y Dirección; Capitulo V. Patrimonio; Capitulo VI. Disolución y Liquidación. 
Realizada la lectura completa del documento de estatutos propuesto, pone a consideración de la asamblea la adopción del documento como los estatutos oficiales de la Asociación, siendo aprobado por unanimidad. 
5. Proposiciones y varios.
Dentro de las proposiciones en la asamblea de fundadoras, se presentaron las siguientes:

Previa Solicitud de ingreso como miembros honorarios, en atención a su apoyo de manera desinteresada a  ASOLICEISTAS,  la asamblea constitutiva de la Asociación de Egresadas del Liceo Femenino aprueba como miembros honorarios a las siguientes personas:
· José Arnulfo Bayona

· Miguel Antonio Lasso Muñoz

· Juan Pablo Mantilla Chaparro

· Diana Marcela López

· John Alejandro Castro

· Mónica Janneth Marín Herrera
· Miltón Garcia

· Lizbeth  León Guzmán
· Alcira Cadena

· Pablo Enrique Prieto
· Elección de los órganos de administración y dirección.
La señora Presidenta Silvia Rojas Clavijo pone a consideración de la asamblea la proposición de elegir los órganos de administración y dirección, siendo aprobada por unanimidad.
Se procede a realizar la elección de la junta directiva, de conformidad con el literal b del artículo 18 de los estatutos de la asociación.  

Se presentan las siguientes postulaciones:

Presidencia: Silvia Rojas Clavijo.
Vicepresidencia: Angélica Viviana Ramírez Valenzuela.
Secretaría: Angie Paola Barrera Doncel
Tesorería: Carolina Martínez Montes.
Coordinadores de comité:
Comité de Capacitación y Formación 
Coordinadora: Xiomara Cabrera Martínez.
Comité de Proyectos productivos

Coordinadora: Karen Nimisica Prieto.
Comité de Comunicaciones

Coordinadora: Ingrith Molina Hernández.
Vocales: 
Rosalba Baquero Mora
Luz Dary Herrera Castillo

Teniendo en cuenta que no se presentan postulaciones singulares a cada uno de los cargos de la Junta Directiva, así como tampoco objeciones por parte de la asistencia, se declaran electas las personas postuladas.

· La señorita  Angelica Viviana Ramirez propone hacer  entrega de copias de los estatutos a cada asociada fundadora y miembros honorarios aceptados por la asamblea.
· La señora Luz Dary Herrera Castillo propone que la Presidenta electa de ASOLICEISTAS, sra. Silvia Rojas Clavijo sea la candidata delegada al Consejo Directivo de la I. E. D. Liceo Femenino. Es aprobado por unanimidad y se sugiere enviar carta a Rectoría y Consejo Directivo para los fines pertinentes.
La Presidenta electa Silvia Rojas Clavijo declara constituida la Asociación de Egresadas del Liceo Femenino Mercedes Nariño y levanta la primera sesión ordinaria de la asociación. 
Se anexa el listado de asociadas fundadores y miembros honorarios(as).

SILVIA ROJAS CLAVIJO


ANGIE PAOLA BARRERA DONCEL

C.C. 
20.484.082



C.C. 1.026.267.927

Presidenta.




Secretaria
