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Cordial  Saludo:

Apreciamos su interés  en el desarrollo de la educación distrital,  así mismo  comunicamos los elementos e ideas básicas relacionadas con sus preguntas,  para alcanzar la claridad necesaria, que usted solicita, en relación con el Proyecto de  Reorganización de la Enseñanza por Ciclos, que adelanta  la Secretaría de Educación del Distrito:
¿Cubrirá sólo a quienes no tienen recursos económicos para acceder a la educación pública? (Refiriéndose al programa de educación de Calidad)
Al respecto es preciso  señalar lo estipulado por el Plan Sectorial de Educación 2.008-2012 “Educación de calidad para una Bogotá Positiva”: Una educación de calidad es aquella en que los niños, niñas, adolescentes, jóvenes y adultos aprenden en libertad lo que se les enseña y se les enseñan los conocimientos, aptitudes y comportamientos que son esenciales para su existencia ciudadana y productiva.”
Lo anterior  se orienta determinar  el alcance del Programa de Calidad  y Pertinencia para vivir mejor, para toda la población estudiantil, dentro del enfoque de restitución de derechos fundamentales, entre ellos el de la Educación.
¿Cubrirá exclusivamente a quienes están incluidos en fichas de estratificación o sisbenizados?

El Programa de Calidad  y Pertinencia para vivir mejor,   no discrimina en manera alguna a algún sector de la población,  al respecto el Plan Sectorial indica “ El derecho fundamental a la educación conlleva la obligación de garantizar, principio  alrededor del cuál se establecen las obligaciones inherentes de asegurar el acceso,  la permanencia y la disponibilidad para que la población de la ciudad, desde su infancia, ingrese a la ruta que conduce a la formación y alcance los mayores niveles de desarrollo humano, social, económico y cultural.”
La  propuesta de “Reorganización de la enseñanza por Ciclos”, que se desarrolla en el Distrito,   se halla  cimentada en una  política  de calidad  muy amplia, donde la puesta en marcha de los  ciclos, es el eje  de múltiples procesos  de toda la política distrital  educativa.
El trabajo sobre la caracterización de las necesidades cognitivas, socio-afectivas y de desarrollo físico, constituyen la médula del proyecto, ya que se articulan con las denominadas herramientas para la vida, constituyendo las bases necesarias que necesita todo estudiante  para  intervenir en la  vida contemporánea.
La  reorganización de la enseñanza por ciclos,  se halla orientada  en el camino de las soluciones  a  problemáticas   que  afectan  en gran medida  el proceso de aprendizaje, tales como:  desarticulación entre los diferentes grados,  inconsistencia con las necesidades formativas,  deserción  y prácticas evaluativos  punitivas. Para mayor información adjunto presentación en Power Point de las orientaciones para la educación en ciclos.
Creemos firmemente que esta iniciativa es una gran oportunidad para que los  colegios  desde sus singularidades y características  afirmen su  Proyecto Educativo y promuevan una verdadera educación par la vida.
¿Continuaremos las políticas de focalización del gasto público solo en los estratos bajos, desconociendo la pauperización y proletarización del resto de la población en condiciones de pobreza?

Se reitera  la intencionalidad  desde la ejecución presupuestal de  apoyar  el desarrollo de la población en general, ya que los programas y proyectos que conforman el Plan Sectorial de Educación comprende  un conjunto de acciones cuya interrelación e interacción  impactan integralmente las necesidades de los sujetos de la educación.
¿Por qué  la Secretaría de Educación Distrital hace caso omiso del Preescolar de tres años?

El Plan Sectorial de Educación 2008-2012 “Educación de calidad para una Bogotá positiva”,  establece como una de sus estrategias que sirven de marco de referencia para la política educativa de la ciudad: “Extender el derecho a la educación a nuevas  poblaciones. La meta será incorporar de manera progresiva a los niños de 4 años al sistema escolar, hasta lograr la universalización de la educación preescolar…”

Igualmente, la Resolución 188 del 24 de enero de 2007 “por  la cual se concreta la política pública frente a la educación preescolar y los dos primeros grados de la educación básica primaria en los establecimientos educativos oficiales del distrito capital”  correspondiente al Primer ciclo, plantea en su Artículo Segundo: “La Secretaría de Educación del Distrito, en conjunto con sus instituciones educativas ampliará desde el año 2007 y de manera gradual, el acceso de niños y niñas de 3 y 4 años de edad, al servicio educativo oficial, en el nivel preescolar, de acuerdo con los lineamientos dados por el Ministerio de Educación Nacional”.

Dando cumplimiento a estos referentes y fundamentalmente al derecho a la educación, la Secretaría de Educación tiene en su matrícula actual 345 niños y niñas en el grado Prejardín, 4.606 en el grado Jardín y  52.259 en el grado transición en colegios oficiales y de convenio.

De esta manera  la Secretaría progresa en la materialización del Preescolar de 3 años.

¿Lo ciclos obedecen a un diagnóstico, estudio y caracterización de los niños y jóvenes para la formación escolar?
Los Ciclos se hallan orientados  aun diagnóstico educativo que refleja  una estructura del sistema educativo, organizado por la fractura entre niveles y grados, caracterizado por la atomización y fragmentación de los contenidos de la enseñanza, la  falta de secuencialidad y la carencia de una visión integrada de los objetivos y metas de la educación. Existe  baja correlación entre cada uno de los grados y niveles, alta dispersión de los conocimientos y desarticulación entre las áreas del plan de estudios y el currículo. 

De igual manera  la excesiva centración  en los aspectos cognitivos  de los  jóvenes,  exige complementar  con la mirada  hacia  otras dimensiones:  socio-afectiva y  el desarrollo físico y creativo.

Estos aspectos han sido tomados  como base para la transformación  de la vida escolar en el proyecto de Ciclos.

¿La SED ha recurrido a clasificaciones según los periodos sensitivos, el desarrollo psicológico e intelectual de los educandos?

El trabajo por Ciclos   tiene en cuenta como aspecto central,  enfocarse  en las necesidades  de los  grupos de edades estudiantes,  a  la luz de los teóricos del desarrollo humano,  en el contexto de  las realidades encontradas en  cada comunidad, reflejadas en el PEI. Fundamentalmente  la  SED  promueve  una mirada  desde las dimensiones cognitiva, socio-afectiva y de desarrollo físico y creativo y los  colegios  a  partir del trabajo elaborado por los docentes  y  los  apoyos  establecidos generan  una  propuesta,  que avala  la institución.

¿Los ciclos son agrupamientos por edades, por capacidad o psicología infantil?

Los ciclos  son considerados como un conjunto de recursos y acciones pedagógicas y administrativas, integradas y articuladas entre sí, para desarrollar una unidad de tiempo que abarca varios grados, dentro de la cual los estudiantes pueden promoverse con más flexibilidad. La organización escolar por ciclos busca trabajar sobre las necesidades  de los estudiantes. 

También es considerado como  un proceso que permite identificar los avances intelectuales y socioafectivos de los estudiantes teniendo como referente lo que la comunidad educativa (docentes y estudiantes) considera fundamental según sean unos criterios acordados sobre los aprendizajes, en el desarrollo de la escolarización y sus relaciones con el universo social.

¿Qué pasará con los niños y jóvenes en extraedad?

La organización de la enseñanza por ciclos educativos y su implementación permite a los colectivos de maestros y directivos docentes así como a toda la comunidad educativa pensar, proponer y ejecutar propuestas curriculares, de evaluación y prácticas pedagógicas acordes con los desarrollos de los niños y jóvenes. El reto para los maestros es lograr que las estrategias de aprendizaje y enseñanza logren atender la diversidad que son los estudiantes en cada grado y en cada ciclo. Que partan más de las capacidades que el estudiante tiene para lograr las bases de cada ciclo, que de lo que no posee; con ello se pueden atender a niños en extraedad y con dificultades de aprendizaje.
El  apoyo  a los niños  cuya  edad  es notoriamente  distante de  la de sus pares  de ciclo,  seguirá estableciéndose  mediante programas como aceleración, que  mediante  dinámicas y técnicas pedagógicas  realizan un proceso  de afirmación  y a su término ubican  a los estudiantes   en un   ciclo donde pueda  proseguir sus estudios de manera normal.

¿Qué sucederá con el nuevo decreto de evaluación escolar que predica la promoción estudiantil a aquellos que cumplan con todos los requisitos de promoción para cada grado?
El decreto No 1290 de 2009,  establece que  cada establecimiento educativo determinará los criterios de promoción escolar de acuerdo con el sistema institucional de evaluación de los estudiantes. En tal virtud  el colegio establece los alcances por ciclos para ser  promovido.

 ¿Las comisiones de promoción escolar serán únicamente las de segundo grado, cuarto grado, séptimo grado, noveno grado y undécimo grado? 
El decreto No 1290 de 2009,  establece que el sistema de evaluación institucional de los estudiantes que hace parte del proyecto educativo institucional debe contener: Las instancias, procedimientos y mecanismos de atención y resolución de reclamaciones de padres de familia y estudiantes sobre la evaluación y promoción.   De esta manera se comprende que  los colegios  pueden establecer o no la existencia de comisiones u otros mecanismos de participación en el proceso evaluativo de los estudiantes.

¿Habrá promoción automática hasta la culminación de cada ciclo?

En la propuesta de reorganización de la enseñanza por ciclos la evaluación de los aprendizajes y la promoción de un ciclo a otro, se debe construir desde la base común de 
los aprendizajes que cada estudiante logre en el respectivo ciclo para adquirir los desempeños, habilidades, conocimientos y capacidades propias del ciclo y de las herramientas para la vida.

La evaluación de los aprendizajes, entonces, debe proponer formas y criterios que permitan al estudiante, desde sus posibilidades, desarrollar sus habilidades, capacidades y competencias a lo largo de los períodos académicos de cada ciclo. 

La promoción de un ciclo a otro, es necesario reflexionarla, entendiendo la organización por ciclos como un desarrollo en espiral, con un inicio y un final, que en cada una de las puntas de esta espiral se encuentran establecidas condiciones y desarrollos cognitivos, afectivos, físicos y psicológicos de los estudiantes que les permiten la adquisición de conocimientos, habilidades, capacidades, competencias y actitudes necesarias para que cada uno pueda pensar y desarrollar su proyecto de vida como persona, ciudadano o ciudadana y productor intelectual y laboral.

Es entendible además que en medio de estos dos extremos del sistema educativo: el primer ciclo y el quinto ciclo, deben darse unos desarrollos en los aprendizajes, los logros y conocimientos en los estudiantes específicos de cada ciclo que permitan al estudiante avanzar de un ciclo a otro.  Por lo tanto para definir la forma y los criterios de promoción de un ciclo a otro es importante que los maestros, maestras y directivos docentes nos cuestionemos por: ¿Cuáles son los conocimientos, habilidades, capacidades, competencias que todo estudiante debe conocer y dominar al terminar el quinto ciclo que le permitan continuar su educación superior, participar de la cultura o ingresar al mundo laboral?; ¿Cuáles son las condiciones y características de los niños y niñas que ingresan al primer ciclo?; ¿Cuáles son los desempeños, habilidades, capacidades y competencias en relación con las herramientas para la vida que cada ciclo debe promover en sus estudiantes para lograr continuar su progreso y promoción en el sistema educativo?

La organización de la enseñanza por ciclos propone que cada institución establezca criterios de promoción para cada grado y período académico que conforman un ciclo, graduales y acordes con la base común de conocimientos y competencias propuestas para el respectivo ciclo.  

La evaluación se considera como un proceso integral, dialógico y formativo que permita al estudiante avanzar en su proceso de formación durante su paso por el sistema educativo al reconocer aprendizajes, logros y competencias pero también dificultades y problemas; por tanto la evaluación es continúa y las formas de evaluación las determina el colegio teniendo en cuenta las características de los estudiantes de cada ciclo, los programas y los currículos.

¿Los docentes de preescolar serán obligados a trabajar en primero, segundo y viceversa?
La Resolución 188 del 24 de enero de 2007 para el Primer ciclo, plantea en su Artículo Sexto: “En los colegios oficiales del Distrito Capital, se garantizará la continuidad del maestro o maestra del primer grado de primaria con su grupo hasta terminado 2º grado, para contar así con por lo menos dos años para potenciar y enriquecer  los procesos de inclusión de niños y niñas a la cultura letrada”.

Claramente la Resolución habla de la continuidad de maestros y maestras de 1º de primaria con su grupo de niños y niñas, hasta el grado 2º. La SED no habla de continuidad de los maestros y maestras de Preescolar a la primaria, teniendo en cuenta la normatividad vigente y las implicaciones que esto puede tener respecto a los términos del nombramiento de los docentes.
¿Los docentes de quinto de primaria atenderán también  los grados sexto, séptimo y viceversa?

La organización del personal docente para los ciclos debe obedecer a los procesos de planeación del recurso humano docente establecido según el proyecto educativo institucional y la organización curricular de cada institución, que puede ser por proyectos, por áreas, por tópicos generadores, entre otros. Es fundamental que la institución educativa de acuerdo con las necesidades, demandas y desarrollo de sus estudiantes proponga e implemente estructuras curriculares que permitan realizar la articulación entre grados y ciclos.

La continuidad de los docentes  con sus respectivos cursos, año tras año,  es una sugerencia de la SED a fin de  establecer más tiempo de contacto entre  los  docentes y los estudiantes para tener un mayor conocimiento de los últimos.  Sin embargo existen  disposiciones legales  que  no permiten realizar  tal acción en el caso de transición y en el grado quinto.  Es de anotar que toda continuidad  nace de un acuerdo  en el equipo docente.

¿Habrá planeación académica sólo a nivel de intergrados o ciclos y/o global e integral?

La planeación  en ciclos,   comprende  articular  lo establecido para dos o tres  grados, según corresponda,  haciendo un  trabajo  integrado entre áreas alrededor de un elemento articulador. Este elemento articulador puede ser un tópico generador, un proyecto, un relato.

 Sólo es posible alcanzar  una buena integración del ciclo, si  se parte de  una buena organización de área  y de grado,   y así identificar  un mayor sentido  y alcances   de los elementos articuladores para ganar  en la coherencia del conocimiento desde todas las áreas.  El efecto de generar más sentido del conocimiento incrementa  notoriamente la 
potencialidad  de aprendizaje, apoyado por  la mayor extensión de tiempo  permite   estructurar  un proceso  pedagógico  más profundo.

Por los  anteriores elementos considerados  es posible  afirmar  que  el ejercicio propuesto en la reorganización de la enseñanza por ciclos, encierra  una visión integral de  los  diferentes elementos  pedagógicos,  trabajando sobre las necesidades de los estudiantes, consideradas en cada ciclo.
¿Qué pasará con el parámetro y relación docente – alumno que es diferente en primaria y secundaria?

Los parámetros establecidos por el Ministerio de Educación tanto para maestros como para estudiantes no pueden ser modificados, pero se propone para la implementación de la enseñanza por ciclos y el desarrollo de las herramientas para la vida, fortalecer el trabajo con docentes de apoyo o por hora cátedra. 

Además, en cuanto a la educación media especializada es necesario revisar los parámetros y la intensidad horaria, a partir de la propuesta que se adelanta de Educación Media Especializada y la articulación con la educación superior, desde la Dirección de Educación Media y Superior de la SED, ya que en este caso se expidió la resolución 480 del 20 de febrero de 2008 por la cual se establecen las condiciones de funcionamiento de las instituciones de Educación Media y Superior como programa experimental del Distrito Capital.

¿Existe una relación directa de calidad de la educación con la permanencia, la disminución de la deserción y la repitencia en el sistema educativo?

“Bogotá Positiva: para vivir mejor, concibe la calidad de la educación como un sistema complejo de formación integral y permanente, donde se asume la escuela como una dinámica social que reconoce al sujeto, formándolo para la ciudadanía y la autonomía. La escuela acompaña a los niños, niñas y jóvenes, mediante una acción civilizadora y comprometida con los derechos humanos, la democracia, la convivencia, la diversidad, el ambiente y el desarrollo sostenible, el clima escolar, la cultura, y el desarrollo social, científico y tecnológico del país y, en particular, del Distrito Capital.

La noción de calidad para la Secretaría de Educación de Bogotá, está asociada a la construcción de una ciudadanía activa y al reconocimiento, al respeto y a la garantía de los derechos humanos; por ello sigue desarrollando acciones que apuntan a los tres componentes del derecho a la educación que hoy reconocen la academia y algunos gobiernos a nivel local e internacional: la disponibilidad, el acceso y la permanencia.”

¿La repitencia y la reprobación dependen de la convivencia y los costos que hoy son de $840.000 por alumno?

“El Plan Sectorial incluye los recursos destinados a garantizar el funcionamiento de los colegios y otros dedicados a combatir la inasistencia, la deserción y el abandono escolar, 
mediante la prestación de servicios de salud en el colegio, alimentación escolar, útiles, recreación, cultura, subsidios y transporte escolar.”

“La calidad de la educación depende, entre otros factores, de las posibilidades organizativas, técnicas y didácticas, cognoscitivas y pedagógicas desarrolladas en los colegios, así como de la voluntad política del Estado, los educadores, la familia, los educandos y las comunidades. 

En este contexto, las transformaciones pedagógicas para la calidad de la educación comprenden dos elementos: uno, el de las condiciones y recursos materiales, y dos, el de las condiciones pedagógicas que tienen que ver con los contenidos y los métodos de enseñanza, las estrategias pedagógicas, la organización escolar, los espacios y los tiempos escolares, los ambientes de aprendizaje y enseñanza.

Para lograr una educación de calidad es necesario atender este conjunto de factores cuyo abandono histórico ha provocado bajo rendimiento y aumento de las cifras de deserción, mortalidad académica y, por supuesto, una precaria calidad de la educación. La organización escolar, los contenidos curriculares, las prácticas pedagógicas y el sistema de evaluación de los colegios deben centrar su acción en las necesidades de aprendizaje de los niños, niñas

y jóvenes. Los docentes, padres de familia y en general los adultos estamos retados para entender y trabajar con los jóvenes de acuerdo con los problemas que en ellos ha generado la sociedad contemporánea y las duras condiciones que les impone, a los más necesitados, el entorno social.”

¿Es verdad que el presupuesto del Distrito Capital para Ciclos es de $102.000 que representaría el 10% del presupuesto nacional de educación?

Es verdad, el Plan Sectorial 2008 – 2012. Educación de calidad para una Bogotá positiva. (Pagina 113). tiene destinados 102.000 millones destinados a la Transformación pedagógica, que contempla las siguientes metas:

· 370 colegios organizados por ciclos y por períodos académicos

· 100 colegios oficiales con educación media especializada por áreas del

· conocimiento

· 370 colegios que incorporan la actividad curricular de la lectura y la escritura

· 220.000 estudiantes de 9°, 10° y 11° de colegios distritales con formación en el tiempo extraescolar en las áreas de Inglés y/o Matemáticas

· 8 colegios oficiales con el proyecto piloto “Bogotá Bilingüe”

· 370 colegios con proyecto pedagógico que hace uso de las tecnologías de la

· información y/o los medios de comunicación en la enseñanza y aprendizaje

· 80 colegios con TIC y 10 con medios de información

· 370 colegios que realizan expediciones en el marco de un proyecto pedagógico

· 370 colegios con proyectos ambientales escolares en desarrollo y/o implementación

· 337 colegios capacitados

· 370 colegios con evaluación integral

¿Los contenidos educativos, planes de estudio y Proyectos Institucionales de la educación en el Distrito Capital están supeditados a los estándares internacionales, los desempeños, el saber hacer o las competencias?

Los planes de estudio que estructuran los contenidos académicos según estén inscritos en el PEI, se encuentran supeditados a dar cumplimiento y materializar los fines de la educación en Colombia, fines que son construidos de cara a dar respuesta a las demandas de la sociedad en cuanto a formación de los niños y jóvenes en un mundo globalizado. Por ello se deben construir en relación con los lineamientos curriculares, los fines de la educación y las necesidades y demandas de aprendizaje de los estudiantes. 

¿Los ciclos pueden desconocer la autonomía escolar y el sentido de la Ley 115 de 1994?

El Plan Sectorial 2008 – 2012 hace mención a que “el colegio constituye el centro de las realizaciones de la política pública de educación de Bogotá y el punto de referencia desde el cual se debe leer y llevar a cabo este Plan”… Es así, que el marco de los principios relacionados con el derecho fundamental a la educación, con la gratuidad y la obligatoriedad, corresponde a cada colegio, con sus sedes, dar sentido y contenido a los demás principios que sustentan el Plan Sectorial, los cuales están orientados a: 1. la calidad, como prioridad de la política educativa,… 6. la autonomía escolar y pedagógica, la descentralización y participación en la gestión y en los hechos educativos”

En este sentido, la autonomía escolar y pedagógica acompañada con la participación en la gestión escolar y administrativa de los colegios, son componentes esenciales en el desarrollo de la educación de Bogotá. Autonomía y participación,  conforman en educación los ejes de las libertades constitucionales de enseñanza, aprendizaje, investigación y cátedra, y constituirán prácticas consecuentes con los objetivos estructurantes de Bogotá 
Positiva, a través de las cuales se busca profundizar la democracia, generar tejido social a partir del fortalecimiento de la participación de la ciudadanía organizada que permita contar con gobiernos escolares y administraciones locales cada vez más fortalecidas y autónomas. El colegio es un escenario vital para la formación y para practicar acciones de participación y convivencia.

¿Por qué razón algunos rectores del Distrito Capital aducen que es una obligación implementar la propuesta de reorganización de la enseñanza por ciclos y periodos académicos?

El proceso de implementación de la reorganización de la enseñanza por ciclos, será desarrollado por los colegios, acorde con sus condiciones teniendo en cuenta sus recursos 
físicos y humanos y en ejercicio de la autonomía de que gozan. Además los colegios que decidan iniciar este proceso durante el año 2009 contarán con la asesoría de un grupo de profesionales de la SED, equipo de calidad y equipo de universidades que realizarán el respectivo acompañamiento  a los rectores, directivos docentes y docentes, respetando los ritmos de cada institución. 

Según las metas del Plan Sectorial se espera que para el 2011, las 370 instituciones públicas del Distrito Capital tengan implementada y ejecutándose la reorganización por ciclos con su respectivo Sistema de Evaluación Integral, pues se considera como estrategia fundamental para transformar pedagógicamente la escuela y elevar la calidad de la educación en la ciudad de Bogotá. 

Sin embargo, los colegios que consideren que la propuesta de reorganización de la enseñanza por ciclos no es la alternativa para lograr transformar pedagógicamente la escuela y elevar la calidad de la educación; deberán realizar su propuesta e implementarla.

¿Por qué razón no se tiene en cuenta las decisiones del consejo académico de aceptar o no la implementación de la propuesta en mención?

El Consejo académico  es un órgano del gobierno escolar  que según el Decreto 1860 de 1994 .es una  instancia superior para participar en la orientación pedagógica del establecimiento. En la adopción del PEI,  se muestra como un órgano consultivo  que trabaja armónicamente con el Consejo Directivo, que es la como instancia directiva.
La comunicación debe ser continua y clara entre estos dos órganos del gobierno escolar    a  fin   de establecer una orientación eficaz.  Por las anteriores razones el interrogante expuesto   debe  ser abordado desde  el consejo directivo. 
¿Por qué no se recurre a una asamblea  de docentes para aprobar la reorganización de la enseñanza por ciclos y periodos académicos?

Es un interrogante interno del colegio con relación a la organización para la participación de los docentes y debe ser interpuesto ante el Consejo Directivo del mismo. Al respecto es importante recordar  que los canales de información establecidos en el colegio,  es decir las instancias, procedimientos  y modos de trabajo  validados; conforman el soporte   organizacional y  las vías por donde la vida  escolar  fluye y  fundamentalmente conduce a la materialización  de  la  participación.
Las preguntas relacionadas con las construcciones de planta física, fueron enviadas por ser de su competencia  a la Dirección de Construcción y Conservación de Establecimientos Educativos, para su respuesta  
Cordialmente,

CECILIA RINCON BERDUGO
Directora de Educación Preescolar y Básica

Secretaria de Educación de Bogotá
Proyectó: Betsy Gelves, Luz Claudia Gómez, y Henry Charry.
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