SISTEMA INSTITUCIONAL  DE EVALUACIÓN   LICEISTA  “LICEO FEMENINO MERCEDES NARIÑO”
SIEL

“No se  aprende para  evaluar sino  se evalua para aprender” 
CONCEPTO DE EVALUACIÓN DEL LICEO FEMENINO MERCEDES NARIÑO:

Evaluar en el liceo es una acción  natural e inherente a los  procesos formativos que se desarrollan en  nuestra institución,  la evaluación se entiende como  un  proceso sistemático y riguroso de recogida de datos y experiencias que se incorpora al Proyecto Educativo Institucional, con el fin de  disponer de información continua y significativa que permita conocer la situación particular de cada uno de los estudiantes, de los cursos  y  de los niveles. Esta información facilita la emisión de  juicios cualitativos y cuantitativos relacionados con el desarrollo de las competencias básicas, competencias científicas, competencias ciudadanas y competencias laborales de las estudiantes. Así mismo, permite tomar decisiones en lo relacionado con la promoción anticipada, la promoción regular, la repetición de un grado, y la elaboración del plan de mejoramiento académico y pedagógico de los procesos desarrollados en  la  Institución. 

HORIZONTE  DE NUESTRO SISTEMA DE EVALUACIÓN
1.1
VISIÓN

Mantener  una visión integral de la evaluación de estudiantes centrada en el desarrollo de competencias básicas, científicas, ciudadanas y laborales, que posibiliten la materialización de un perfil altamente competitivo de nuestras estudiantes y egresadas en los campos académico, laboral y social.

1.2
MISIÓN

La misión fundamental de la evaluación integral de las estudiantes en la Institución Educativa Distrital Liceo Femenino Mercedes Nariño es la de aportar información y experiencias significativas para la toma de decisiones en lo relacionado con el mejoramiento de la calidad del servicio educativo ofertado, la retención, promoción, certificación y titulación de las estudiantes y la elaboración del plan de mejoramiento institucional.

1.3
VALORES ÉTICOS

La evaluación integral de  las estudiantes  se aplicará de conformidad con los valores éticos que fortalecen la formación personal, profesional y social de las educandas, entre los cuales se destacan: la responsabilidad, la veracidad, la honestidad, la lealtad, la tolerancia, la equidad, la justicia, la sabiduría y el progreso. 

1.4
PROPÓSITOS DE LA EVALUACIÓN 

La evaluación integral de las estudiantes pretende identificar las características personales, los intereses, ritmos y estilos de aprendizaje; identificar las potencialidades, talentos y habilidades especiales; identificar las dificultades, deficiencias y limitaciones; facilitar el auto-conocimiento y la autovaloración personal; ayudar a la toma de decisiones para asumir responsabilidades y compromisos; ofrecer oportunidades para aprender de la experiencia; afianzar aciertos y tomar las medidas necesarias para superar las dificultades; asegurar el éxito del proceso educativo y evitar el fracaso escolar. 

1.5
OBJETIVOS DE LA EVALUACIÓN

1.5.1
Valorar el  desempeño de las estudiantes y a partir de este, el  alcance y la obtención de logros, competencias y conocimientos por parte de los educandos;

1.5.2
Determinar la promoción o no de los educandos en cada grado de la educación básica y media;

1.5.3
Diseñar e implementar estrategias para apoyar a los educandos que tengan dificultades 
1.5.4
Suministrar información que contribuya a la auto-evaluación académica    de la institución, a la actualización permanente de su plan de estudios, y al mejoramiento institucional.
1.6 METAS DE CALIDAD

1.6.1  Maximizar la promoción de las estudiantes que finalizan el año             

escolar.
1.6.2
  Exigir como mínimo  un desempeño Básico  que corresponde a 3.4 en la escala numérica de 1 a 5   en cada área de estudio, para su aprobación, promoción y permanencia en la Institución.
1.6.3  Obtener promedios superiores a 4.0 en  por lo menos el 70% de las estudiantes.
1.6.4    Obtener resultados superiores a 45 puntos por area en las Pruebas ICFES y las Pruebas Saber y una desviación estándar inferior al 5.0%;

1.6.5
 Alcanzar un índice de aprobación de estudiantes superior al 90% en las Pruebas aplicadas por la Institución.

1.6.6  Aplicar, al menos, una prueba tipo saber por cada periodo académico en los grados de la Educación Básica;

1.6.7
 Aplicar, al menos, una prueba por periodo académico, que combine los tipos de pregunta y competencias evaluadas por la Institución y por el ICFES en los grados de la Educación Media.  

1.6.9
  Constituir un banco de Pruebas Saber, un Banco de Pruebas ICFES y un banco de Pruebas de la Institución.
1.6.10 Posicionar a la Institución Educativa,  entre los  primeros puestos de las instituciones oficiales  de Bogotá, logrando que se catalogue como una institución de nivel muy superior académicamente.
1.6.11 Hacer una publicación por periodo académico de los indicadores estadísticos que evidencian los resultados individuales obtenidos por periodo evaluado.

CAPÍTULO
II

MARCO CONCEPTUAL

2.1
CONCEPTO DE LA EVALUACIÓN 

“Evaluar  es una estrategia de aprendizaje que consiste en valorar lo logrado por el estudiante en función de lo planeado que nos sirve para afianzar logros, superar dificultades, aprender mejor y promover a la estudiante, es por ello una estrategia de calidad”.
2.2
CARACTERÍSTICAS  DE LA EVALUACIÓN INTEGRAL

De acuerdo con el  concepto expuesto anteriormente, la evaluación en la Institución se caracterizarse por ser:

2.2.1
 CONTINUA.
Se realiza de manera permanente con base en el seguimiento que hacemos al estudiante a través del cual detectamos con él, sus logros y dificultades. 
2.2.2
 INTEGRAL.
Tiene en cuenta todos los aspectos o dimensiones de la persona tales como: el ser corporal, el ser emocional y racional; el ser histórico, político y social; el ser espiritual,  el ser explorador y el ser en la cotidianeidad. 
2.2.3
 SISTEMÁTICA.
Su organización está basada en principios psicológicos, pedagógicos, sociológicos, filosóficos, biológicos, antropológicos, económicos y culturales, guardando relación con los fines y objetivos de la educación, con los objetivos del P.E.I., con las metas de calidad por área y por grado, con los estándares de calidad del M.E.N., con los contenidos mínimos fundamentales, con los procesos metodológicos y con el contexto particular de la comunidad educativa.

2.2.4
FLEXIBLE.
Por cuanto tiene en cuenta los ritmos y estilos de aprendizaje de las estudiantes en sus diferentes aspectos; por lo tanto, considera la historia de la estudiante, sus intereses, sus necesidades, sus capacidades, sus limitaciones, sus posibilidades y, en general, su situación concreta.

2.2.5
INTERPRETATIVA.
En la perspectiva que busca comprender el significado de los procesos generados, de los resultados conseguidos, de los logros obtenidos, de las deficiencias por resolver y de las estrategias a seguir para lograr el desarrollo de las competencias, como fundamento del proyecto educativo institucional.

2.2.6
PARTICIPATIVA.
Involucra a las estudiantes, educadores, directivos docentes y padres de familia. Se desarrolla mediante las formas de auto-evaluación, co-evaluación y hetero-evaluación. 

2.2.7
FORMATIVA.
Permite reorientar los procesos educativos de manera oportuna, a fin de lograr el mejoramiento continuo de los procesos desarrollados al interior del liceo y  el perfil del educando y de los nuevos ciudadanos  propuestos en la Constitución Política Nacional, en la Ley 115 de 1994, en la Ley 715 del 2001.

2.2.8
ACUMULATIVA.
Tiene en cuenta los resultados obtenidos por las estudiantes en cada uno de los cuatro periodos académicos para la emisión de juicios en lo relacionado con la promoción o reprobación de un grado determinado.

2.2.9
INNOVATIVA.

Por cuanto aporta elementos teóricos y prácticos para la renovación permanente del currículo y del plan de estudios de la Institución con miras a alcanzar las metas de calidad por área, los estándares de calidad para la educación que ha definido el M.E.N. y la eficiencia y competitividad de la Institución en el Municipio, el Departamento y la Nación.

2.3
ESTRUCTURA DE LA EVALUACIÓN.
La evaluación integral de las estudiantes del Liceo   incorpora las categorías fundamentales de los paradigmas cualitativo y cuantitativo vigentes en la educación formal. Ellas son:
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CAPÍTULO
III

SUJETOS DE LA EVALUACIÓN

Los sujetos de la evaluación integral son las niñas y las jóvenes vinculadas legalmente a la Institución,  desde el Pre-escolar hasta el grado undécimo de Educación Media. De manera indirecta, pero incidente, la evaluación arroja indicadores importantes para la evaluación del desempeño de los docentes, directivos docentes y personal administrativo vinculado a la Institución, es decir, aporta el material requerido para la auto-evaluación académica institucional.

En tal sentido, la Institución tiene en cuenta que los sujetos involucrados en la evaluación se caracterizan por pertenecer a una comunidad educativa fundada en la diversidad cultural, y que este principio de la diversidad se convierte en el pilar de la unidad de esta misma comunidad. 

CAPÍTULO
IV

PROPOSITOS DE  LA EVALUACIÓN 
De acuerdo con lo establecido por el Decreto No.1290 de 2009, artículo 3º, los propósitos de la evaluación de los estudiantes en el ámbito institucional son:

1- Identificar las características personales, intereses, ritmos de desarrollo y estilos de aprendizaje de la estudiante para valorar sus avances.

2-  Proporcionar información básica para consolidar o reorientar los procesos educativos relacionados con el desarrollo integral de la estudiante.
3- Suministrar información que permita implementar estrategias pedagógicas para apoyar a los estudiantes que presenten debilidades  y desempeños superiores en su proceso formativo 
4- Determinar la promoción de las estudiantes.
5- Aportar información para el ajuste e implementación del plan de mejoramiento institucional.
4.1
COMPETENCIAS  BÁSICAS.

Competencia es “saber y saber hacer  en un  contexto  determinado”.  En otras palabras, son las acciones que una estudiante realiza en el contexto de una disciplina del conocimiento o de una problemática. Se evalúan, fundamentalmente, las acciones de tipo interpretativo, argumentativo y propositivo,  las cuales  son consideradas modos fundamentados de participación y construcción de lo científico, lo tecnológico y lo social.

4.1.1
ACCIONES DE TIPO INTERPRETATIVO.
Son las acciones orientadas a encontrar el sentido de un texto, de una proposición, de una gráfica, de un mapa, de un esquema, de argumentos a favor y en contra de una teoría o de una propuesta, entre otras; es decir, se fundan en la reconstrucción local y global de un texto.

4.1.2
ACCIONES DE TIPO ARGUMENTATIVO.
Son aquellas que tienen como fin dar razón de una afirmación y que se expresan en el por  qué de una proposición, en la articulación de conceptos y teorías, en la demostración matemática, en la conexión de reconstrucciones parciales de un texto que fundamenta la reconstrucción global; en la organización de premisas para sustentar una conclusión, en el establecimiento de relaciones causales, entre otras.

4.1.3
ACCIONES DE TIPO PROPOSITITO.
Son las acciones que implican la generación de hipótesis, la resolución de problemas, la construcción de mundos  posibles en el ámbito literario, el establecimiento de regularidades y generalizaciones, la propuesta de alternativas de solución a conflictos sociales, la elaboración de alternativas de solución a conflictos sociales, la elaboración de alternativas de explicación a un evento o aun conjunto de ellos, o la confrontación de perspectivas presentadas en un texto, entre otros.

4.1.4
COMPETENCIAS EN EL ÁREA DE MATEMÁTICAS. 

4.1.4.1
  Interpretación.  Se refiere a las posibilidades del estudiante para dar sentido, a partir de la matemática, a los diferentes problemas que surgen de una situación. Interpretar consiste en identificar lo matematizable que se infiere de la situación-problema, a partir de lo que el estudiante ha construido como conocimiento matemático, y poderlo expresar como un modelo matemático.

4.1.4.2  Argumentación.   Se refiere a las razones o los por qué que el estudiante pone de manifiesto ante un problema, la expresión de dichos por qué busca poner en juego las razones o justificaciones expresadas como parte de un razonamiento lógico, esto es, las relaciones de necesidad y suficiencia, las conexiones o encadenamientos que desde  el conocimiento matemático el estudiante; pueden considerarse como validadas. Estas razones, justificaciones o por qué no deben corresponder  a una argumentación  desde lo puramente cotidiano, sino que deben ser razones que permitan justificar el planteamiento de una solución o una estrategia particular desde las relaciones o conexiones validadas dentro de la matemática.

4.1.4.3
Proposición.  Se refiere a la manifestación del estudiante en cuanto a los hechos que le permiten general hipótesis, establecer conjeturas, encontrar deducciones posibles ante las situaciones propuestas, las cuales no se infieren directamente de la situación-problema dada, sino que requieren el establecimiento de conexiones y relaciones frente a la puesta en escena de distintas estrategias; de esta  manera se tienen en cuenta las diferentes decisiones que el estudiante aborde como pertinentes frente a la resolución de un problema en y desde lo matemático, permitiendo así llegar a una solución plausible.

4.1.5
COMPETENCIAS EN EL ÁREA DE CIENCIAS SOCIALES.
Se evalúa  las competencias para interpretar, argumentar y proponer, en  contextos específicos de la disciplina histórica, como son las comunidades primitivas y las sociedades antiguas, medievales, modernas y contemporáneas, bajo cuatro ámbitos o ejes teóricos básicos: el cultural, el político, el social y el económico. Esto implica tener en cuenta, entre otros aspectos, los modos de producción desarrollados en estas sociedades, los problemas propios del capitalismo,  los movimientos revolucionarios y las crisis y los cambios culturales en las diferentes épocas de la historia.

4.1.5.1  Competencia interpretativa.  Significa fundamentalmente comprender el sentido cultural, social, político y económico de los hechos históricos, y entender las razones de su aparición y transformación. Las acciones de carácter interpretativo se caracterizan por establecer relaciones y vínculos con los significados que articulan y dan sentido a problemas específicos de los ámbitos mencionados.  Estos significados están presentes en las concepciones sobre los hechos históricos más relevantes, en los planteamientos centrales de las diferentes corrientes del pensamiento  histórico y en las categorías básicas que conforman el saber histórico.

4.1.5.2  Competencia argumentativa.  Hace referencia a las acciones que realiza el estudiante, encaminadas a explicar o fundamentar la comprensión de los fenómenos históricos. El  énfasis hecho en la evaluación de la competencia argumentativa consiste en que el estudiante de cuenta de las afirmaciones o razones que explican un acontecimiento histórico, determinada concepción de la historia o la presencia del pasado en la comprensión del presenta y del futuro de las  sociedades. En este sentido, lo que está en juego en la competencia argumentativa es la coherencia que posee el estudiante a la hora de explicar los  planteamientos de orden cultural, científico, social, etc., hechos por la ciencia histórica.

4.1.5.3   Competencia propositiva.  Tiene que ver con las acciones o alternativas que el estudiante plantea frente a los principales hechos de la historia. En la medida en que una pregunta exige al estudiante proponer una alternativa de solución, la acción que realiza se constituye  en la enunciación de un nuevo sentido o significado. Así, la competencia propositiva se caracteriza por ser una acción de confrontación y refutación frente a las concepciones y problemas fundamentales de la historia. Es importante señalar que evaluar las opciones o alternativas ofrecidas por el estudiante frente a un problema particular, no significa evaluar su opinión personal , ya que la validez de la solución que plantea el estudiante depende de las posibilidades de interpretación y argumentación que exige  el problema en cuestión.

En este sentido es indispensable reconocer, por un lado, la responsabilidad ante los acontecimientos, es decir, que no se pueden inventar los hechos; y por otro lado, que el conocimiento va más allá de la identificación y la determinación puntual de tales hechos. Se trata, además, de situar los acontecimientos y los procesos en el tiempo, pues la dimensión temporal es una de las particularidades del conocimiento histórico.

4.1.6
COMPETENCIAS EN FILOSOFÍA.
La evaluación de las competencias interpretativa, argumentativa y propositiva en filosofía se hace a partir de los problemas y concepciones básicas planteados en los ámbitos epistemológico, antropológico, ético, estético y ontológico-metafísico.

4.1.6.1  Competencia interpretativa.  Evalúa la comprensión, por parte del estudiante, de los problemas y concepciones básicas de la filosofía, presentes en cada uno de los ámbitos mencionados.  Así, la interpretación de los planteamientos centrales en torno a la ética o la epistemología, por ejemplo, consiste en que el estudiante se apropie del sentido filosófico presente en dichos planteamientos. Tal apropiación significa entender qué plantea determinada pregunta, y por ello no tienen que ver, en la mayoría de los casos, con la identificación de un dato que el estudiante haya aprendido de memoria.

4.1.6.2  Competencia argumentativa.  Significa tener en cuenta las posibilidades de sustentación o justificación de las interpretaciones que ha realizado el estudiante a partir de los planteamientos hechos desde los ámbitos de estudio de la filosofía. La argumentación consiste, entonces, en que el estudiante dé cuenta de las razones que explican las tesis o ideas centrales que sustentan las concepciones filosóficas más relevantes. Es importante que el estudiante no sólo comprenda un problema filosófico, por ejemplo la concepción de la razón en Descartes, sino  que también esté en condición de explicar su sentido, es decir, de encontrar las razones que sustentan esta concepción de la razón.

4.1.6.3  Competencia propositiva.  Se caracteriza por plantear un opción o alternativa frene al problema tratado en la pregunta, y por ello su acción consiste en un ejercicio de confrontación y refutación frente a los planteamientos centrales de la filosofía. Evaluar la validez de la solución que plantea el estudiante depende de las posibilidades de interpretación y argumentación que exige el problema en cuestión y no de su simple opinión personal. De este modo, la competencia propositiva hace énfasis en la toma de posición, por parte del estudiante, frente a los planteamientos de carácter epistemológico, antropológico, ético, estético y ontológico, elaborados por los autores y corrientes más destacados de la historia de la filosofía.

4.1.7
COMPETENCIAS EN HISTORIA.
Se evalúa las competencias para interpretar, argumentar y proponer, en contextos específicos de la disciplina histórica, como son las comunidades primitivas y las sociedades antiguas, medievales, modernas y contemporáneas, bajo cuatro ámbitos o ejes teóricos básicos: el cultural, el político, el social y el económico. Esto implica tener en cuenta, entre otros aspectos, los modos de producción desarrollados en estas sociedades, los problemas propios del capitalismo, los movimientos revolucionarios y las crisis y los cambios culturales en las diferentes épocas de la historia.

4.1.7.1  Competencia interpretativa.  Significa fundamentalmente comprender el sentido cultural, social, político y económico de los hechos históricos, y entender las razones de su aparición y transformación. Las acciones de carácter interpretativo se caracterizan por establecer relaciones y vínculos con los significados que articulan y dan sentido a problemas específicos que articulan y dan sentido a problemas específicos de los ámbitos mencionados.  Estos significados están presentes en las concepciones sobre los hechos históricos más relevantes, en los planteamientos centrales de las diferentes corrientes del pensamiento histórico y en las categorías básicas que conforman el saber histórico.

4.1.7.2  Competencia argumentativa.  Hace referencia a las acciones que realiza el estudiante, encaminadas a explicar o fundamentar la comprensión de los fenómenos históricos. El énfasis hecho en la evaluación de la competencia argumentativa consiste en que el estudiante de cuenta  de las afirmaciones o razones que explican un acontecimiento  histórico, determinada concepción de la historia o la presencia del pasado en la comprensión del presente y del futuro de las sociedades. En este sentido, lo que está en juego en la competencia argumentativa es la coherencia que posee el estudiante a la hora de explicar los planteamientos de orden cultural, científico, social, etc., hechos por la ciencia histórica.

4.1.7.3  Competencia propositiva.
 Tiene que ver con las opciones o alternativas que el estudiante plantea frente a los principales hechos de la historia. En la medida en que una pregunta exige al estudiante proponer una alternativa de solución, la acción que realiza se constituye en la enunciación de un nuevo sentido o significado. Así, la competencia propositiva se caracteriza por se una acción de confrontación y refutación frente a las concepciones y problemas fundamentales de la historia. Es importante señalar que evaluar las opciones o alternativas ofrecidas por el estudiante frente a un problema particular, no significa evaluar su opinión personal, ya que la validez de la solución que plantea el estudiante depende de las posibilidades de interpretación y argumentación que exige el problema en cuestión.

Es este sentido, es indispensable reconocer, por un lado, la responsabilidad ante los acontecimientos, es decir, que no se pueden inventar los hechos; y por otro lado, que el conocimiento va más allá de la identificación y la determinación puntual de tales hechos.  Se trata, además, de situar los acontecimientos y los procesos en el tiempo , pues la dimensión temporal es una de las particularidades del conocimiento histórico.

4.1.8
COMPETENCIAS EN  GEOGRAFÍA

4.1.8.1  Competencia interpretativa.  La conforman aquellas  acciones que realiza el estudiante con el propósito de comprender el sentido o significado de los fenómenos geográficos. Estas acciones se caracterizan por la apropiación de los significados que articulan y dan sentido a problemas geográficos específicos que poseen un carácter social, político, económico, cultural y ambiental. Estos problemas están circunscritos a los aspectos tratados por la geografía física, humana y cultural. La geografía física comprende el estudio de los fenómenos que suceden, en gran parte, sin la intervención humana, como son los ríos,  los océanos, el suelo, los climas, las erupciones volcánicas, etc. La geografía humana hace referencia al estudio de la organización y uso del espacio en relación con su importancia en la vida política y económica de las sociedades. Tienen en cuenta, entre otros, el problema del espacio público, el problema del espacio en las zonas marginales, y el uso y protección de los recursos naturales en las ciudades. La geografía cultural, por su parte, estudia los fenómenos geográficos en relación con su incidencia en la sociedad y  la cultura. Las creaciones artísticas y científicas, y su relación con el espacio o región, por ejemplo, hacen parte del estudio de esta rama de la geografía.

4.1.8.2  Competencia argumentativa.  Comprende las acciones que realiza el estudiante, encaminadas a explicar o fundamentar los planteamientos centrales presentes en los problemas geográficos circunscritos presentes en los problemas geográficos circunscritos en los ámbitos mencionados. La evaluación de la competencia argumentativa en geografía consiste, entonces, en dar cuenta, por parte el estudiante, de las afirmaciones o razones que explican el sentido de un fenómeno geográfico, explicación que muestra la coherencia que posee el estudiante a la hora de justificar las ideas centrales que sustentan la interpretación de los fenómenos propios de la geografía física, humana o cultural.

4.1.8.3  Competencia propositiva.   Se define por las acciones que plantean una opción o alternativa frente al problema o fenómeno geográfico tratado en la pregunta. Proponer una opción distinta a la directamente aludida en la pregunta implica un ejercicio de confrontación y refutación en torno a las ideas que determinan la interpretación del fenómeno ambiental, político o social que se esté analizando.

4.1.9
COMPETENCIAS EN EL ÁREA DE IDIOMAS

4.1.9.1  Competencia gramatical.  Se evalúa al estudiante para que a partir de contextos comunicativos, demuestre su competencia para construir oraciones de forma apropiada. También, para que contextualice y reconozca vocabulario, a través de gráficas o dibujos.

Esta competencia se evalúa a través de los siguientes contextos:

· Construcción de oraciones.  El estudiante se enfrenta a una serie de preguntas, en las cuales teniendo en cuenta el vocabulario y la construcción gramatical apropiada, da cuenta de la situación comunicativa propuesta en el contexto de la pregunta.

· Interpretación de gráficas.  En estas preguntas se presenta una gráfica que actúa como contexto inicial. El estudiante debe elegir la opción que interprete más adecuadamente la gráfica, o esté relacionada con ésta, de acuerdo con la situación comunicativa que se le presenta.

· Composición de palabras.  El enunciado de estas preguntas son dos textos gráficos. El estudiante debe escoger dentro de las opciones, la unión de dos significados que conforman una palabra con sentido.

Este tipo de preguntas sólo se encuentra en la prueba de alemán, ya que en esta  lengua encontramos el contenido adecuado para evaluar palabras compuestas.

4.1.9.2   Competencia textual.  Se evalúa al estudiante en su competencia para combinar ideas y lograr cohesión y coherencia textual en el discurso. La cohesión se relaciona con las posibles relaciones que se establecen entre proposiciones tales como referencias, conjunciones, cohesión lexical y otras. La coherencia está relacionada con el sentido y uso que cada proposición posee para conformar un texto (diálogo, texto escrito, etc). En  esta competencia se evidencia si el estudiante utiliza adecuadamente en un contexto comunicativo los elementos que dan cohesión global al texto como son pronombres, conectores, conjunciones, adverbios y palabras  de transición, etc.

Los contextos para la evaluación de esta competencia son las siguientes:

· Textos incompletos.   El estudiante encuentra un contexto comunicativo el cual es un texto con espacios en blanco, los espacios poseen un número y cada número corresponde a una pregunta. En cada pregunta se debe seleccionar la opción que complemente adecuadamente los espacios. Las palabras faltantes le dan cohesión y coherencia al texto. Estas palabras pueden ser verbos, preposiciones, conectores, etc.

· Construcción de párrafos.  Encontramos un párrafo fraccionado en cuatro partes. En las opciones se dan cuatro posibilidades de organizarlo. El estudiante debe elegir la opción que contenga la organización más adecuada para que el párrafo no sólo sea coherente sino que esté de acuerdo con la situación comunicativa propuesta.

· Párrafos incompletos.  El estudiante encuentra un párrafo que puede carecer de cierta información, ya sea en la parte introductoria, en la parte media o en la parte final. El estudiante debe elegir la opción que complemente el párrafo de forma coherente, teniendo en cuenta la información que se le presenta en el contexto comunicativo inicial.

· Comprensión de textos.   En estas preguntas el estudiante encuentra un texto escrito a partir del cual se formulan las preguntas. Estas preguntas indagan  por la comprensión de la información explícita en el texto.  Es así como se preguntaba por el significado de enunciados, o por las palabras que dan cohesión y sentido al texto como son los conectores y los referentes.

4.1.9.3   Coherencia textual.   A través de esta competencia, se retoman los elementos de cohesión y coherencia presentes en la competencia textual y se orientan hacia la construcción global del discurso. Se evalúa al estudiante en su habilidad para relacionar las proposiciones (oraciones con sentido), es decir, para establecer secuencias lógicas en el desarrollo de las ideas y dar sentido al texto producido. La coherencia que aquí se trata, va más allá de la identificación de las palabras que dan cohesión y sentido al texto (competencia textual). Se indaga por la relación y conexión de tipo semántico – pragmático existentes entre las partes del texto o del discurso.

Los siguientes son los contextos a través de los cuales se evalúa esta competencia:

· Diálogos incompletos.  El enunciado de estas preguntas es un diálogo incompleto, es decir, le hace falta una intervención de alguno de los interlocutores. El estudiante debe elegir, dentro de las opciones  la más coherente con la situación planteada en el diálogo;

· Comprensión de situaciones.  El enunciado de estas preguntas es una situación, que puede ser un diálogo o la enunciación de algún evento comunicativo en particular, mediante el cual se indaga sobre roles, intenciones, mensajes, etc. El estudiante debe elegir la opción que mejor interprete la situación planteada;

· Comprensión de textos.   Al igual que en la competencia anterior, en estas preguntas el estudiante encuentra un contexto comunicativo el cual es un texto escrito a partir del cual se formulan las preguntas. Aquí se indaga por la intención del autor, el título del texto, información general y específica en ele texto y demás aspectos que impliquen que el estudiante haga inferencias lógicas a partir del texto.

4.2
COMPETENCIAS CIENTÍFICAS

Las competencias, o el saber-hacer de un estudiante en situaciones-problema de Biología, Física y Química, son el conjunto de acciones que realiza cuando las analiza y soluciona rigurosamente. Se manifiestan a través de:

4.2.1 Competencia para interpretar situaciones. Engloba todas las acciones que tienen que ver con las maneras de comprender gráficas, cuadros o esquemas en relación con el estado, las interacciones y/o la dinámica de un evento o situación-problema. En esta competencia se destaca la interpretación gráfica, en consideración a que es una de las acciones que  se realizan en ciencias naturales y que permiten poner en términos más sencillos asuntos complejos. Esta competencia involucra acciones como:

· Deducir e inducir condiciones sobre variables  a partir de una gráfica, esquema, tabla, relación de equivalencia o texto;

· Identificar el esquema ilustrativo correspondiente a una situación;

· Identificar la gráfica que relaciona adecuadamente dos variables que describen el estado, las interacciones o la dinámica de un evento.

4.2.2  Competencia para establecer condiciones.  Engloba todas las acciones de tipo interpretativo y argumentativo para describir el estado, las interacciones o la dinámica de un evento o situación, y por tanto tienen que ver con el condicionamiento cualitativo y cuantitativo de las variables pertinentes para el análisis   de una situación.  Esta competencia incluye acciones como:

· Identificar las variables;

· Plantear afirmaciones válidas y pertinentes, y

· Establecer relaciones cualitativas y cuantitativas entre los observables del evento  o situación.

4.2.3 Competencia para plantear y argumentar hipótesis y regularidades.  Engloba las acciones orientadas a proponer y argumentar posibles relaciones para que un evento pueda ocurrir, así  como las regularidades válidas para un conjunto de situaciones o eventos aparentemente desligados. Implica acciones como:

· Plantear relaciones condicionales para que un evento pueda ocurrir, o predecir lo que probablemente suceda dadas las condiciones sobre ciertas variables; 

· Identificar  los diseños experimentales pertinentes para contrastar una hipótesis o determinar el valor de una magnitud;

· Elaborar conclusiones adecuadas para un conjunto de situaciones o eventos (por ejemplo, completar una tabla de datos una vez descrita la situación);

· Formular comportamientos permanentes para un conjunto de situaciones o eventos.

4.2.4  Competencia para valorar el trabajo en Ciencias Naturales.  Esta competencia involucra todas las acciones de tipo interpretativo, argumentativo y propositivo orientadas a la toma de posición respecto a las actividades asociadas al trabajo en ciencias. La evaluación de esta última competencia tiene, en  principio, fines investigativos, por lo cual no tendrá resultados individuales sino grupales.

4.3 COMPETENCIAS CIUDADANAS.

Las competencias ciudadanas son el conjunto de conocimientos y de habilidades cognitivas, emocionales y comunicativas que, articulados entre sí, hacen posible que el ciudadano actúe de manera constructiva en la sociedad democrática.
El M.E.N.  ha organizado las competencias ciudadanas en tres grandes grupos:

· Convivencia y paz;

· Participación y responsabilidad democrática;

· Pluralidad, identidad y valoración de las diferencias.

La convivencia y la paz se basan en la consideración de los demás y, especialmente, en la consideración de cada persona como ser humano.

La participación y la responsabilidad democrática se orientan hacia la toma de decisiones en diversos contextos, teniendo en cuenta que dichas decisiones deben respetar, tanto los derechos fundamentales de los individuos, como los acuerdos, las normas, las leyes y la constitución que rigen la vida en comunidad.

La pluralidad, la identidad y la valoración de las diferencias parten del conocimiento y el disfrute de la enorme diversidad humana y tienen, a la vez, como límite, los derechos de los demás. Las competencias ciudadanas particulares para cada grado fueron definidas por el M.E.N. y la Institución definirá las propias.

4.4
TIPOS DE COMPETENCIAS CIUDADANAS.
Las competencias ciudadanas requieren del ejercicio de experiencias cognitivas, emocionales, comunicativas e integradoras.

Los conocimientos se refieren a la información que los estudiantes deben saber y comprender acerca del ejercicio de la ciudadanía. Las competencias cognitivas se refieren a la capacidad para realizar diversos procesos mentales, fundamentales en el ejercicio ciudadano. Las competencias emocionales son habilidades necesarias para la identificación y respuesta constructiva ante las emociones propias y las de los demás. Las competencias comunicativas son aquellas habilidades necesarias para establecer un diálogo constructivo con las otras personas. Las competencias integradoras articulan, en la acción misma todas las demás.  

4.4 COMPETENCIAS LABORALES.  

Las competencias laborales están relacionadas con la capacidad de los egresados de la Educación Media para trabajar   ya que el perfil  de la estudiante liceísta la  identifican  como una persona, líder, responsable, dinámica y con actitudes que le permiten  desenvolverse en contextos laborales.

CAPÍTULO
V

REFERENTES PARA LA EVALAUCIÓN

Por referentes para la evaluación se entiende el conjunto de fines, objetivos, estándares, logros, indicadores de logro, desempeños, conocimientos y contenidos, entre otros que hacen posible el desarrollo de las competencias antes señaladas y su respectiva evaluación, con el fin de detectar niveles alcanzados y dificultades por resolver.

5.1
LOS FINES DE LA EDUCACIÓN COLOMBIANA.  

Definen lo que un estudiante debe aprender a lo largo de toda la vida, a través de procesos educativos diversos y se encuentran en el artículo 5º. De la Ley 115 de 1994.  

5.2
LOS OBJETIVOS DE LA EDUCACIÓN

Indican lo que se quiere alcanzar o conseguir de un proceso dentro de un tiempo limitado (un año, seis años, nueve años, once años). Son metas buscadas a corto, mediano y largo plazo para alcanzar los fines generales de la educación colombiana que están definidos en el artículo 5º de la Ley 115 de 1994. La formulación anticipada de objetivos por área y asignatura es un trabajo que decide exactamente qué se va a cambiar y qué permanece tal como se venía haciendo.

Para efecto de la formación integral, en la redacción de los objetivos se debe tener en cuenta el desarrollo de los procesos biofísicos, cognoscitivos, interdisciplinarios, valorativos, comunicativos, estéticos  y proyectivos entre otros, que se trabajan en las diversas áreas del conocimiento. También se deben tener en cuenta para formular los logros curriculares. Estos objetivos organizan y orientan los contenidos de un currículo, un programa, un proyecto o una actividad.

5.3
LOS OBJETIVOS GENERALES.


Engloban todo un conjunto de metas, logros y fines del proyecto a largo plazo para que se expresen en el enunciado de los objetivos, éstos deben abarcar una amplia gama de contenidos, conceptos e información. Un objetivo bien formulado logra transmitir lo que realmente intenta realizar o alcanzar el proyecto.  Los propósitos educativos son: ideológicos, axiológicos y praxiológicos, surten un efecto (resultado o consecuencia que produce un acto), son puntos centrales de las acciones a realizar. Los objetivos generales de la Educación Básica están contemplados en el artículo 20 de la Ley 115 de 1994

5.4 LOS OBJETIVOS ESPECIFICOS. 

Si las metas son fines hacia donde se dirigen las acciones del proyecto, deben ser algo bien definido y perseguido intencionalmente. Los fines producen unos impactos: generan cambios, transformaciones, dejan huella, estimula al individuo con situaciones, acontecimientos o acciones. Aquí se puede hablar entonces de un aprendizaje significativo. Los objetivos específicos de la educación en Pre-escolar se encuentran en el artículo  16 de la Ley 115 de 1994;

Los  objetivos de la Educación Primaria se encuentran en el artículo 21 de la Ley 115;  los objetivos específicos de la Educación Secundaria se encuentran en el artículo 22 y los de la Educación Media en el artículo 30 de la misma Ley.

5.5. LOS ESTÁNDARES CURRICULARES.

Son formulaciones claras, precisas y breves expresadas en una estructura común a todas las disciplinas o áreas, de manera que todos los integrantes de la comunidad educativa los entienda. Estas formulaciones son elaboradas de manera rigurosa con formulaciones universales, que describen conocimientos y habilidades que los alumnos deben lograr.

Los estándares son observables, evaluables y medibles. Ayudan a elaborar el currículo de la Institución, o al menos, a tener claridad en el plan de estudios. Los estándares no constituyen por sí mismo el currículo, puesto que son definiciones de la situación esperada, de llegada, no del camino a seguir, ellos son de tipo universal (para todo el país) y particular (propios de cada institución).

5.5 LOS LOGROS.

Son los que orientan la evaluación y la promoción del educando.  En el plan de estudios se deben explicitar los logros que se esperan alcanzar con los procesos de desarrollo humano, personal y social en los niveles de Preescolar, Básica y Media. La evaluación analiza los procesos  verifica el nivel de desempeño de la estudiante de acuerdo  con los  logros alcanzados  y realiza  contrastaciones   con los logros esperados.

La base y fuente de los logros son los mandatos de la Constitución Política, los fines de la educación (Art. 5. Ley 115/94), objetivos generales y específicos (Art 13, 16, 20, 21 y 22- Ley 115/94), las áreas obligatorias y fundamentales (art 23-Ley 115/94), los temas de enseñanza obligatoria (ejes y núcleos conceptuales) y los requerimientos de la Institución, los cuales están articulados en la misión y los enfoques del P.E.I. 

5.7
LOS INDICADORES DE LOGRO.

Son señales, indicios, comportamientos, manifiestos, evidencias representativas, pistas, rasgos, conjunto de rasgos observables del desempeño humano que  permiten formularse  criterios que sirven para identificar los progresos alcanzados. Deben reflejar los efectos del proyecto y ayudar a evaluar los hechos y situaciones o procesos. Determinan  el nivel de desempeño para así determinar el  grado en que se alcanzan los logros y las metas. Permiten afirmar que aquello previsto se ha alcanzado. Evaluar implica identificar el nivel de desempeño para así  atribuir un sentido a los indicadores, e  interpretarlos.  Interpretar un indicador es leer los comportamientos, las pistas, los rasgos, las evidencias, desde una concepción pedagógica  holística y desde la investigación académica que permite entender que los estudiantes están en una determinada etapa del proceso.

5.8
LOS CONOCIMIENTOS


Son las nociones, conceptos, postulados, teorías, saberes y experiencias generales aprehendidas por los educandos, dentro y fuera de la institución educativa para poner en juego las competencias básicas dentro de un contexto disciplinar, para construir nuevos saberes, para validar o invalidar modelos explicativos de la ciencia, para solucionar problemas, para iniciar nuevas búsquedas investigativas y para obtener los logros previstos en cada una de las áreas del conocimiento en el grado correspondiente. Los conocimientos sirven de puente entre los logros previstos y/o alcanzados y las competencias a desarrollar en cada contexto disciplinar.     
5.10 LOS CONTENIDOS

Son necesarios, pues la enseñanza y el aprendizaje no pueden realizarse en abstracto sin una materia concreta. Los contenidos curriculares no son solo información, datos instrucciones para ser repetidos de memoria sin comprender el de dónde, por qué, para qué,   Los contenidos deben permitir la comprensión, el análisis critico, la imaginación, la creatividad, pero también son  el pretexto para apropiarse de unos valores o desarrollar unas habilidades y unas destrezas. Estos contenidos deben guardar correspondencia con los estándares curriculares propuestos por el M.E.N. y los definidos por la Institución.

CAPÍTULO
VI

METODOLOGÍA Y ESTRATEGIAS DE LA EVALUACIÓN

Las siguientes son algunas orientaciones que pueden facilitar la reflexión sobre la evaluación integral de las estudiantes en el terreno de la acción educativa institucional,  a la luz de la Constitución Política Nacional, de la Ley 115 de 1994,  de la Ley 715 del 2001, del decreto 1290, del Decreto 3055 del 2003 y del P.E.I. de la Institución:

6.1 CONSIDERACIONES BÁSICAS

· Debe tener coherencia con el enfoque del P.E.I. y con las condiciones que el decreto 1290 de 2009  legisla con respecto al sistema de evaluación institucional. 

· Explicar y valorar situaciones educativas en relación con el avance en el desarrollo de los aprendizajes básicos y el desarrollo de competencias,  guardando equilibrio y reciprocidad entre ellos.
· Fortalecer el papel dinamizador del educador, de tal manera que se le de mayor relevancia a las acciones de auto-evaluación  y co-evaluación, enfocadas hacia las competencias, los logros, desempeños  y los  conocimientos de las estudiantes, evaluadas de acuerdo al nivel de desempeño observado por los distintos actores del proceso educativo.
· Permitir que la evaluación se integre al proceso educativo como el elemento orientador y como medio para valorar la calidad del servicio educativo ofrecido por la Institución, generando a partir de esta, planes de mejoramiento institucional.
· Potenciar la motivación de la estudiante por el aprendizaje y por el reconocimiento de sus propias capacidades, restándole fuerza a la coacción basada en factores externos que emanan de la represión, la amenaza o el castigo.
· Considerar el error como  una oportunidad y  paso hacia el mejoramiento  personal, institucional y, por consiguiente, como fuente de saber.
· Estimular el diálogo y la concertación permanente al interior de las áreas, de los cursos y de los grados de la Institución;

· Desarrollar  la creatividad, la actitud investigativa, el trabajo en equipo y la crítica constructiva.

6.2 FASES DEL PROCESO DE EVALUACIÓN.

En la práctica de la evaluación integral de  las estudiantes es importante considerar algunas fases fundamentales que se distinguen en el proceso, aunque no necesariamente se da en momentos separados. Ellas son: 
· Planeación curricular:   parte de los fundamentos, define los objetivos, crea el modelo pedagógico y se concreta en el plan de estudios, que define por cada área, los fundamentos conceptuales, las competencias, los contenidos, las actividades de aprendizaje,  los logros, los indicadores de logro, las actividades de evaluación
· Socialización: Es importante  que  en el liceo se generen estrategias para difundir  esta información de tal manera que todos los sujetos de la evaluación conozcan  la planeación curricular, y los criterios con los cuales se va a realizar la evaluación del proceso y se realicen los ajustes necesarios.

· Implementación de las actividades de aprendizaje: las cuales tienen como objeto alcanzar los objetivos y logros establecidos, es importante que se implementes diferentes actividades de aprendizaje con el fin de brindar a la estudiante mayor posibilidad de tener éxito en su proceso de aprendizaje.

· Actividades de evaluación: Búsqueda y obtención de información sobre las competencias, los logros y los conocimientos,  la cual se extrae de los desempeños de las estudiantes, no sólo de la aplicación de pruebas o exámenes, sino también de la interacción permanente de los educadores con los estudiantes, así como de actividades de auto-evaluación y coevaluación.
· Organización y análisis de la información a la luz de criterios previamente establecidos, con el fin de obtener explicaciones, hacer interpretaciones y formular conclusiones o recomendaciones.
· Toma de decisiones, entre las cuales están la planeación  de actividades  diseñadas para superar deficiencias o profundizar en los aspectos que lo requieran, reajustar o consolidar la acción pedagógica, promover a los estudiantes, redefinir metodologías  innovar didácticas especificas para cada asignatura y  precisar enfoques.
· Expresión de la evaluación, mediante la formulación de juicios valorativos, descriptivos y explicativos que permitan definir con claridad cual es el nivel de desempeño de la estudiante y brinde recomendaciones para lograr superar este nivel con el fin de tener la posibilidad de acceder a niveles superiores. de desempeño y asignando el valor numérico.

· Promoción normal, que se realizara al finalizar cada año lectivo con los criterios establecidos en este sistema.

· Graduación, que se realiza para las estudiantes que son promovidas en grado undecimo y que cumplen con los criterios establecidos en el manual de convivencia

6.3
ESTRATEGIAS PARA LA EVALUACIÓN.


Según los actores que participan en la evaluación y las acciones que realizan, cabe distinguir tres opciones básicas a saber: la auto-evaluación, la co-evaluación y la hetero-evaluación.  En la medida en que las tres opciones se apliquen equilibradamente, se avanzará hacia la democratización de la evaluación.

6.3.1
 La auto-evaluación.
En esta estrategia cada uno de las estudiantes evalúa sus propias acciones y determina sus propios progresos.  Es decir, dado que todos los actores educativos involucrados pueden y deben valorar su desarrollo personal, desempeño académico y su proyección a la comunidad, el estudiante también puede y debe hacerlo.  Para ello es necesario establecer criterios que identifiquen las competencias, los logros y los conocimientos propuestos en correspondencia con los estándares de calidad.

La auto-evaluación es muy oportuna como  recurso subjetivo del desarrollo humano,  potenciando en las estudiantes su autoestima,  despertando su sentido de responsabilidad y afianzando su autonomía.  Esta opción también  aplica   en la evaluación de los docentes,  de  las demás personas vinculadas a la Institución y  como  auto-evaluación  institucional.

Algunas pautas metodológicas para asegurar el éxito en la aplicación de esta estrategia, son las siguientes
· Aplicar técnicas de auto-corrección de pruebas y trabajos.
· Introducir esta práctica de manera gradual, siguiendo diferentes niveles de complejidad, según la edad, las características, necesidades e intereses de los estudiantes, a fin de que sea aceptada y se habitúen a ella, pues los estudiantes deben aprender a valorar su desarrollo personal, su trabajo y el gusto o disgusto que éste produce.
· Cultivar  en las estudiantes la importancia que tiene para su formación el aprender a valorar su propio desempeño con honradez,  sinceridad y responsabilidad, a fin de que lleguen a conclusiones acertadas.
· Realizar actividades tendientes a afianzar un clima de respeto y confianza, en el que sea posible el reconocimiento de las propias capacidades, los propios aciertos y desaciertos.
· Ejercitar la capacidad de trascendencia, valorando los hechos con base en criterios acordados previamente.  Esto permite recuperar el valor de la subjetividad que es característica fundamental del ser humano.

6.3.2
   La co-evaluación.
Esta estrategia, es  complementaria de la anterior, es la evaluación mutua que se hace entre los integrantes de un grupo o entre pares. Esta es, por ejemplo, la evaluación que realizan los miembros de la comunidad educativa entre sí en la evaluación académica institucional, las estudiantes de un grado entre sí o con su correspondiente par; las estudiantes con los docentes para determinar logros, avances, deficiencias  y programar actividades de refuerzo y superación, y los docentes entre sí, en la evaluación de los procesos pedagógicos interdisciplinarios.

Para poner en práctica la coevaluación se pueden asumir las siguientes pautas:

· Realizar acciones previas de concientización a fin de lograr un clima de mutua aceptación y confianza, en el que prevalezca el respeto y se aleje la susceptibilidad.
· Observar que el propósito es lograr un reconocimiento mutuo  de las propias capacidades, logros y deficiencias con el fin de acordar opciones de mejoramiento y, de ninguna manera, para sancionar, ridiculizar o tomar represalias;

· Iniciar con prácticas  de visualización  de desempeños y a partir de estos realizar  valoración mutua  de competencias, logros y conocimientos,  generando estrategias colectivas  es decir, desde lo positivo.  En la mediada en que el grupo lo tolere, introducir la búsqueda de deficiencias, dificultades y desaciertos, siempre con el fin de superarlos;

· Aplicar técnicas de corrección recíproca, o en grupo, con base en el diálogo y la concertación.

6.3.3
La hetero-evaluación.
Es la evaluación que hace un actor educativo del desempeño de otro u otros actores, de manera unilateral.  Es la opción tradicionalmente aplicada en el aula para evaluar el denominado rendimiento de los estudiantes.  También se practica en las distintas evaluaciones externas, como las que se dan en los Exámenes del Estado a  través de las pruebas del ICFES, en la evaluación de la calidad que ha venido realizando el Ministerio de Educación Nacional mediante las Pruebas Saber, en las evaluaciones que a nivel internacional llevan a cabo el LLECE, el TIMSS. (red de los sistemas nacionales de medición y evaluación de la calidad educativa de los países de América latina)  
La sociedad también evalúa permanentemente la calidad de la educación y se expresa a través de la opinión pública, como ocurre con los resultados de las pruebas ICFES.

En cuanto a la evaluación del proceso de desarrollo de los estudiantes, hasta el momento se había pensado que la hetero-evaluación era casi la única o la mejor forma de llegar a una evaluación válida y confiable, efecto del enfoque tradicional de la evaluación objetiva, por lo cual los educadores se habían apropiado de este tipo de evaluación considerándola en muchos casos, como la única estrategia con el peligro de quedar rezagados frente a las bondades de la auto-evaluación y de la co-evaluación, surgidas en el contexto de los avances de la psicología cognitiva y de la misma pedagogía.

CAPÍTULO
VII

INSTRUMENTOS  DE LA EVALUACIÓN

La Información obtenida para la evaluación integral de  las estudiantes se registra en instrumentos sistematizados y actualizados así:

· Planillas auxiliares de evaluación para el uso de los docentes;

· Planillas de valoración de logros por periodo académico, por curso y por área o asignatura;

· Mapa general de valoraciones por curso;
· Informes académicos por  periodo y final  para cada estudiante
· Tabla de puntajes y porcentajes de rendimiento académico;

· Extracto de logros pendientes del periodo;

· Resumen individual de logros pendientes por alumno;

· Consolidado de logros pendientes de periodos anteriores, vía recuperaciones;

· Tabla de rendimiento por cursos a nivel de Pre-escolar, Primaria, Secundaria y Media, y

· Consolidado de promedios y desviación estándar por niveles y grados.

CAPÍTULO
IIX
TIPOS DE EVALUACIÓN

8.1 LA EVALUACIÓN DIAGNÓSTICA.   

Informa sobre la situación del estudiante respecto al estado actual de aprendizaje y desarrollo de competencias en un área determinada del conocimiento y tiene tres objetivos:

· Determinar cuál es el objetivo en particular de la situación de entrada, en relación con una etapa más avanzada de la enseñanza;

· Definir actividades de aprendizaje apropiadas a los objetivos y logros  planteados en el curso que se inicia;

· Identificar los problemas específicos, como las motivacionales, de autoestima, trastornos del aprendizaje, estado de salud física y mental, socio-económicos y otros que pueden impedir el logro de los objetivos del nuevo curso.  

8.2 LA EVALUACIÓN PERIÓDICA.  

Es el proceso de recolección de información, que se realiza en diferentes momentos de cada uno de los periodos académicos en que se encuentra organizado el curso. Con el objetivo de determinar los logros de los estudiantes e identificar problemas para proporcionar apoyo adicional a los estudiantes, ésta evaluación le permite al estudiante interiorizar y percibir lo que está pasando en su proceso educativo.

Esta etapa de evaluación le permite al docente someter a análisis su propia actividad docente durante el desarrollo del curso, permitiéndole corregir, cambiar totalmente o modificar estrategias, metodología, materiales, etc., con el fin de mejorar la calidad del proceso enseñanza. 
8.3 LA EVALUACIÓN FINAL.


La evaluación final es el concepto o juicio integral que emite el docente sobre el desempeño y proceso vivido por el estudiante durante todo su año escolar. Es la conclusión y síntesis final sobre la mirada global del estudiante durante el año. Las evaluaciones parciales dan cuenta del proceso vivido por el estudiante durante un periodo, y de ese periodo en relación con los anteriores. La evaluación final recoge la visión general del desempeño y alcances del estudiante durante todo el año.

CAPÍTULO
IX
CRITERIOS PARA LA EVALUACIÓN Y LA PROMOCIÓN

9.1
BENEFICIOS DE LA EVALUACIÓN INTEGRAL

· Se tiene la oportunidad de conocer el desempeño de  la Institución Educativa.
· Brinda la posibilidad de contrastar a las instituciones educativas entre sí a nivel local, regional y nacional, para identificar fortalezas y debilidades en torno de su mejoramiento;

· Ofrece elementos valiosos para la reformulación de las políticas y estrategias por parte de los directivos de la Institución;

· Permite identificar necesidades para los planes de capacitación, actualización y formación permanente de los docentes en ejercicio;

· Ofrece un mejor conocimiento de los educandos sobre la calidad, sentido y significado de su aprendizaje;

· Brinda una mayor información a los padres de familia y a la ciudadanía sobre los niveles, propiedades y características de los aprendizajes;

· Diagnostica el estado de los procesos de desarrollo corporal, afectivo, mental, verbal, cognoscitivo, la capacidad de acción individual y de interacción social (dentro de un contexto determinado), de los estudiantes y pronostica sus tendencias;

· Asegura el éxito del proyecto educativo institucional, en cuanto al currículo y plan de estudios y potencia el desarrollo de las competencias de los estudiantes;

· Identifica las características personales, las necesidades, los intereses, los ritmos, las posibilidades y estilos de aprendizaje en cada uno de las estudiantes;

· Ofrece oportunidades para aprender a aprender,   aprender para ser, aprender para conocer, aprender para actuar, aprender para convivir solidariamente con los otros, aprender para administrar y aprender para proyectarse a la sociedad;

· Afianza los aciertos, corrige oportunamente los errores y mejora la calidad del currículo y del  plan de estudios de la institución;

· Proporciona información para la auto-evaluación académica institucional;

· Permite promocionar,   certificar o titular a las estudiantes;

· Orienta el proceso educativo, ampliar la cobertura, brinda confianza y transparencia en la ejecución del proyecto educativo institucional y avanza en el crecimiento y desarrollo institucional.

9.2 
CATEGORÍAS Y VALORES DE LA EVALUACIÓN EN EL LICEO FEMENINO.  

En el artículo 5º. Del Decreto 1290  de 2009 se establece  la escala de valoración nacional, el Liceo femenino realiza la siguiente equivalencia y definición de las escalas, a través de la cual se consolidaran los informes evaluativos de los educandos por área:

DESEMPEÑO BAJO: Corresponde en escala cuantitativa al intervalo de valoraciones entre 1.0 y  3.3 y se entiende como la NO superación de los desempeños necesarios.
Sus  descriptores  corresponden a desempeños que no permiten evidenciar  que se alcanzan los logros mínimos necesarios  y por lo tanto  requiere actividades de refuerzo y superación,   presenta inasistencias   injustificadas; presenta dificultades de comportamiento; no desarrolla el mínimo de actividades curriculares requeridas; no manifiesta un sentido de pertenencia a la Institución.

DESEMPEÑO BASICO: Corresponde en escala cuantitativa al intervalo comprendido entre 3.4  y 4.0   y se entiende como la superación de los desempeños mínimos necesarios en  relación con las áreas obligatorias y fundamentales y  las optativas que el PEI establezca teniendo como referentes básicos las orientaciones y lineamientos expedidos por el MEN y el PEI  del colegio. Sus descriptores corresponden a desempeños  que evidencian  el alcance de los logros mínimos con actividades complementarias dentro del periodo académico; presenta algunas  inasistencias injustificadas;  su comportamiento aún presenta algunos aspectos que son necesario de superar para lograr la identificación con el perfil  liceísta,  desarrolla un mínimo de actividades curriculares requeridas; manifiesta cierto sentido de pertenencia a la Institución; tiene algunas dificultades que supera pero no en su totalidad. Dentro de los descriptores será necesario incluir algunas recomendaciones encaminadas a la superación de las dificultades que presenta.
DESEMPEÑO ALTO: Corresponde en escala cuantitativa  al intervalo comprendido entre 4.1 y 4.6  y se entiende  que se evidencian desempeños que permiten definir el alcance de los logros propuestos sin dificultad, los descriptores  corresponden a desempeños que evidencien el alcance de logros sin dificultades,  interés en superar los procesos académicos y acercarse al perfil liceísta. Actitudes que manifiesten una  buena convivencia y un espíritu de pertenencia institucional.

DESEMPEÑO SUPERIOR: Corresponde en escala cuantitativa al intervalo comprendido entre 4.7 y 5.0 y se entiende que se evidencian desempeños que permiten definir el alcance de los logros propuestos sin dificultad, los descriptores corresponden  a desempeños que evidencian  un excelente comportamiento , un desarrollo de actividades curriculares  que exceden las exigencias esperadas, demuestra gran sentido de pertenencia institucional, muy buena participación en las actividades curriculares y extracurriculares, demostración de un autocontrol, y autonomía para  acceder a mejores niveles de desarrollo de pensamiento. 
9.3 LA PROMOCIÓN DE LAS ESTUDIANTES :


· La promoción consiste en el avance de la estudiante según sus, desempeños demostrados,  sus capacidades,  aptitudes personales y desarrollo de competencias logrado en un tiempo determinado.

· La promoción de la estudiante de un grado a otro se hace por áreas, de acuerdo al desempeño demostrado al finalizar el proceso académico de un año lectivo se considera que la estudiante alcanzo los logros mínimos para ser promovida, cuando  sus desempeños corresponden a un nivel básico. Para ser promovida una estudiante liceísta deberá tener como mínimo desempeños básicos en todas las áreas de conocimiento. 
· Para la aprobación de un área cualquiera, la estudiante debe  tener  como mínimo un nivel de desempeño básico  que equivale  cuantitativamente a 3.4 en su valoración cuantitativa promedio al terminar el cuarto periodo académico.
· En el Liceo femenino Mercedes Nariño Las estudiantes al finalizar cada periodo académico y con la entrega de cada informe académico recibirá el plan de mejoramiento de cada asignatura en las  que el desempeño sea bajo, con el fin de superar las dificultades presentadas; de ser superadas las dificultades se podrá modificar  el valor numérico  asignado al desempeño del periodo.  

· Si al finalizar los cuatro periodos la estudiante persiste en sus dificultades académicas en máximo tres áreas o en máximo 5 asignaturas, podrá asistir al curso de recuperación que se realizará  durante las dos primeras semanas del año escolar siguiente. La evaluación   del desempeño de la estudiante en dicho curso podrá modificar su definitiva sin que llegue a  superar la escala de desempeño básico.

9.4. LA REPROBACIÓN DE LAS ESTUDIANTES.

La  no promoción de un grado a otro se puede presentar cuando:  
1. La estudiante ha dejado de asistir a clases en un  15% o más del tiempo asignado para el área o asignatura, sin causa justificada.

2. La estudiante   ha obtenido  un nivel de desempeño bajo en más de tres áreas o mas de  5 asignaturas en  el promedio definitivo al terminar el año escolar.

3. La estudiante que perdió entre una y tres áreas máximo o entre  una y cinco asignaturas, no logro demostrar desempeños básicos (valoración cualitativa entre 3.4 y 3.9 ) en la totalidad de las asignaturas para las cuales realizó el curso de recuperación  programado para  las dos primeras semanas del  siguiente año escolar. 

La repitencia de un grado se da cuando la estudiante, que no es promovida al grado siguiente, reinicia el grado  que estaba cursando 
De acuerdo a la doctrina de la Corte Constitucional sentada en relación con el artículo 96 de la Ley 115 de 1.994, sobre evaluación y promoción, ésta sostiene que:

· Se permite la reprobación de estudiantes en cualquier grado de la educación;

· Es posible la exclusión de estudiantes por bajo rendimiento académico y mala disciplina;

· La exclusión es legal cuando se hayan cumplido dos condiciones: la sujeción al reglamento estudiantil y el debido proceso;

· Sólo se puede repetir un grado cualquiera dentro de la Institución por una sola vez, de conformidad con las normas del Manual de Convivencia.

En cuanto a la promoción y el derecho a la educación, la Corte Constitucional a sentenciado que:

· No se vulnera el derecho a la educación por reprobación del año (T-092, 31XI-94);

· No se vulnera el derecho a la educación por sanciones a mal rendimiento académico (T-596, 7XII-94;

· No se vulnera el derecho a la educación por normas de rendimiento y disciplina. (T-316, 12VII-94);

· No se vulnera el derecho a la educación por la exigencia del buen rendimiento académico. (T-346, 12X-94);

· No se vulnera el derecho a la educación por exclusión debido a mal rendimiento académico o a faltas de disciplina.  (T-439, 12X94);

· El derecho a la educación lo viola el estudiante que no estudia porque viola el derecho de los demás. No se puede perturbar a la comunidad estudiantil ni dentro, ni fuera de la Institución. 
CAPÍTULO
X

ORGANIZACIÓN Y CONTROL DE LA EVALUACIÓN

La organización y control de la evaluación integral de las estudiantes  es potestad del Consejo Académico a través de la coordinación académica, la comisión de evaluación institucional y las comisiones de evaluación y promoción de cada uno de los grados escolares.

10.1
LA COMISIÓN DE EVALUACIÓN INSTITUCIONAL.


Es un organismo adscrito al Consejo Académico de la Institución y cuya misión principal es la estudiar y presentar propuestas de evaluación de estudiantes, de auto-evaluación académica institucional y la elaboración del Manual de Evaluación de la Institución. Orienta, a la vez, a las comisiones de evaluación y promoción establecidas en cada uno de los grados que se cursan en la Institución.

10.2 LAS COMISIONES DE EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN.
En el Liceo Femenino Mercedes Nariño se nombrara una comisión de evaluación por cada grado con el fin de verificar el cumplimiento de los criterios de evaluación propuestos en el sistema de evaluación liceísta en cuanto a evaluación y promoción de estudiantes, además de estudiar casos en los que por alguna razón se presenten reclamaciones con respecto a la evaluación o promoción de las estudiantes , la  comisión se constituye en el primer  ente para resolver casos de reclamación, que de no ser resueltos en esta primera instancias serán remitidos al consejo académico institucional. 

10.3 RECLAMACIONES:
Todas las reclamaciones con respecto a los procesos de evaluación y promoción  deberán realizarse por escrito dirigidas a la comisión de evaluación y promoción, explicando claramente en que consiste la reclamación y adjuntando las pruebas que considere necesarias.







